

回憶童年的「長潭尾」

立法委員 王拓

我第一次看日出，就在俗稱「長潭尾」的這個地方。

那時，我才五、六歲吧，記得是個天還沒完全亮的朦朦矓矓的早晨，母親帶著我，從八斗子的家走了大約一兩公里路，來看望長潭尾的表親。我就站在現在土地公廟附近的一棵大樹旁邊的台階上，看見海上遠遠的水天相連的地方，一個巨大的半圓形的紅色球狀的物體從水面上浮出來，一片亮麗紅光突破朦朧灰黯的天空，映照著大海。只片刻工夫，那半圓的紅色球體已整個浮現到海平面上，圓滾滾的發出白熾的亮光，那景象壯麗詭奇，令我目瞪口呆。

「日頭出來了。」母親說。過了好些年，我才瞭解，原來這就叫「日出」啊！於是，長潭尾這個地方，便成為我童年最喜歡來玩耍的所在，也成為我一生最常懷念和回憶的地方。

一九七九年，我因為參加美麗島雜誌社在高雄舉辦的人權紀念日的遊行，發生了所謂「高雄事件」，而被逮補。坐牢的五年中，深深被想念年幼的兒女之情所折磨，便在牢裡替兒女寫了兩本長篇兒童故事--「咕咕精與小老頭」及「小豆子歷險記」，這兩部兒童故事便是以長潭尾這個地方作為舞台背景來描寫的，後來，這兩本小書在一九九八年出版時，還獲得聯合報「讀書人」推薦為當年最佳童書。

長潭尾這個地方，曾經是引領我最早體驗到大自然之奇妙與壯麗，這對於我後來能成為作家並在更往後的政治生涯中還能堅持某種生命之美的理想，具有不可磨滅的影響。